

专家详解“海上联合-2014”演习

中俄军演创五个首次

- 首次演练“联合查证识别”
- 首次全部混编双方参演舰艇
- 首次演练水面编队超视距攻防
- 首次组织潜艇与水面编队自主对抗
- 首次投入苏-30等新型战机和战舰

即将举行的中俄“海上联合-2014”军事演习将呈现5个“首次”，这些具体举措将使中俄海军联演更加逼真，更加贴近实战，能够更加有效地提高两国海军海上防御作战能力。海军军事研究所研究员张军社19日接受采访时详细解读分析了5个“首次”的内容和意义。

1“演习首次演练‘联合查证识别’”课目，重点提升中俄海军海上方向防空作战能力。”张军社说。“查证识别”是实施海上防空的必要程序和行动，无论是舰艇防空还是区域防空，都需要首先查证和识别空中目标，而后才能采取适当防御行动。演习单独设立这个课目进行演练，将有效提高两国海军海上方向防空作战能力。

演习中，中俄海军将针对海域上空出现的空中目标，演练查证识别的兵力指挥、战术行动和程序。双方海

军将利用飞机和舰艇雷达等，对空中目标展开查证和识别。通过对目标航向、机型、速度、姿态等飞行诸元的掌握，判断目标有无敌意，而后决定对其采取行动的样式，包括拦截、驱离等。

2“首次将双方参演舰艇全部混编，是实现两国海军在战术、技术和规范、程序等方面融合的重要举措。”张军社说。

舰艇混编将使两国海军官兵更加熟悉对方武器装备的性能和战术行动规范、程序，相互学习、切磋战术，实现两国海军舰艇在战术、技术和规范、程序等方面的融合，从而进一步加深两国海军官兵的相互了解，增强两军互信。

3张军社介绍，演习将首次组织水面舰艇编队进行互为条件的超视距攻防演练。双方水面舰艇将依靠舰艇雷达和光电侦察系统以及舰载直升机等兵力手段，搜寻超视

距的水面目标，并对水面目标进行攻击。俄罗斯“瓦良格”号导弹巡洋舰和“快速”号驱逐舰均被称为“航母杀手”。其中，“瓦良格”舰装备远程超音速反舰导弹，在舰载卡-27直升机的中继制导下，对水面目标的超视距攻击距离最远可达数百公里。

4张军社说，演习将首次组织潜艇与水面舰艇编队进行自主对抗。演习导演部不事先固定演练情节，不规定具体动作，不向演习舰艇提供对手位置、航向等信息，水面舰艇和潜艇依靠自身力量搜索、发现对手，根据情况适时进行攻击。其中，水面舰艇可利用舰载雷达、声呐等侦察系统和舰载直升机搜索，而后组织舰载反潜导弹、鱼雷、深弹和直升机对水下潜艇进行合同攻击；潜艇依靠艇载声呐等电子系统和武器搜索、攻击水面目标。

5张军社说，演习将首次投入苏-30等新型战机和战舰参加演习。

张军社介绍，苏-30飞机为多用途重型战斗机，可携带中距空空导弹和反舰导弹，担负制空和对水面目标攻击任务，具备较强的防空和对海攻击

能力。首次参加中俄海军联演的郑州舰和宁波舰均为中国海军现役主力舰艇，具有较强的防空、反舰和反潜等综合作战能力。2013年服役的郑州舰为国产第三代导弹驱逐舰，被誉为“中华神盾”，装备有多套中国自主研发的新型武器装备，配备相控阵雷达和垂直导弹发射装置，可单独或协同海军其他兵力攻击水面舰艇、潜艇，具有较强的远程警戒探测和区域防空作战能力。它们的参演，将使中俄海军联演中的联合防空和联合对海突击课目更贴近实战。

题图：5月19日，停靠在上海黄浦江边的中国和俄罗斯海军参演军舰悬挂满旗。
(据新华社上海5月19日电 记者吴登峰、王玉山)

中俄边城青少年互访



5月19日，俄罗斯布拉戈维申斯克市青少年代表团的60名成员来到黑龙江省黑河市实验小学，与该校学生一起学习中国戏曲、制作中国风筝、手绘油画，拉开中俄边城青少年“友谊之桥”互访交流活动的帷幕。图为中俄青少年在进行球类游戏。 邱齐龙摄(新华社发)

“中国旅游日”活动举办

本报广安5月19日电(记者尹婕)第四个“中国旅游日”主会场活动今天在四川广安邓小平故居举办。1500余名外国友人、香港青少年学生、东盟工商界人士以及全国70余家知名投资商等参加了这项活动，并体验智慧旅游成果。

去年食品进出口1531亿美元

本报昆山电(黄伟伟)日前从在昆山举行的“2014首届进口食品产业发展研讨会”上获悉，2013年我国进出口食品总额1531.6亿美元，同比增长8.1%，其中，出口579.5亿美元，增长6.8%，进口952.1亿美元，增长8.9%。

异地养老网络工程启动

本报北京5月19日电(记者尹晓宇)“南北巢”全国异地养老网络服务公益工程日前在京启动。该工程将整合全国养老资源，打造中国养老产业大信息、大交易、大交流的平台，并免费为符合规范的养老机构提供专业培训和经营指导、免费宣传平台、融资平台和稳定的客源，帮助养老行业创业者融资。

首届商务外语技能大赛落幕

本报北京电(兰莲超)全国首届商务外语技能大赛日前在京举行，近30名学生脱颖而出进入决赛，来自对外经济贸易大学的李响获得一等奖。据悉，作为全球领先的混合式语言培训方案及高校多语种学练平台的提供商，仕必阁(Speexx)将为一、二等奖获得者提供赴德国实习的机会。

5月18日，在青岛闭幕的2014年亚太经合组织(APEC)贸易部长会上，APEC的21个成员的贸易部长和代表一致同意，从今年起，将启动亚太自贸区(FTAAP)建设进程，制订相关路线图。

打破“面条碗”效应

讨论中，各成员代表屡次提及“面条碗”，指的是“剪不断，理还乱”的缠绕现象。“自贸协定一旦过多，就会产生‘面条碗’效应。举例来说，A国跟5个国家都签署了自贸协定，但这5个自贸协定原产地规则都不一样，在A国生产的同一个产品，在第一个国家里可能享受零关税的政策，到第二个国家就享受不到；而为了享受优惠待遇，不同国家的证书可能都不一样。因此，要建一个区域内比较大的自贸协定，解除像APEC成员里企业出口时遇到的‘面条碗’的效应。”在解释为何中国要力推亚太自贸区建设时，商务部部长助理王文如是说。

不针对现有协定

“这次APEC全部成员同意启动亚太自贸区建设进程，可以说非常不容易，有这样的成果也令人振奋。”霍建国说。作为经济总量占全球57%、贸易总量占全球46%的重要经济区域，亚太地区的经贸发展，一直对世界经济格局有着重要影响。2006年，APEC领导人非正式会议对FTAAP首次作出了正式回应，明确指出APEC应考虑实现亚太地区贸易投资自由化更为有效的途径。但4年后，亚太自贸区才被明确定义，并将“10+3”、“10+6”和TPP定义为实现亚太自贸区的基础。

中国可以更主动

建立亚太自贸区，可以说是一个多赢的战略。霍建国指出，亚太自贸区的建设，将为我国带来缺少的“微笑曲线”的两端。“目前我国还停留在制造环节，在价值链上的附加值还比较低。推动亚太自贸区建设，将打通产业链的上下游，扩大我国产业的影响力，在价值链上处于更优的位置，进而带动国内产业转型升级与升级。”他同时表示，由于APEC成员发展阶段不同、政治经济条件不同，因此在推动亚太自贸区建设的过程中，要兼顾发达国家和发展中国家的不同诉求，在操作上进行沟通和协调。在此方面，中国可以“更积极”、“更主动”。

中方强力反击美方“起诉”中方人员

本报北京5月19日电 外交部发言人秦刚19日就美国司法部宣布起诉5名中国军官一事发表如下谈话：5月19日，美方捏造事实，以所谓网络窃密为由宣布起诉5名中国军官，此举严重违反国际关系基本准则，损害中美合作与互信。中方已在第一时间向美方提出抗议，敦促美方立即纠正错误、撤销所谓起诉。中国政府在网络安全问题上的立场是一贯的、明确的。中国是网络安全的坚定维护者，中国政府和军队及其相关人员从不从事或参与通过网络窃取商业秘密活动。美方对中方人员的指责纯属无中生有，极其荒唐。

长期以来，美方有关部门对外国政要、企业、个人进行大规模、有组织的网络窃密和监听、监控活动，这已是路人皆知。中国是美方网络窃密和监听、监控的严重受害者。根据公开披露的大量信息，美方有关机构一直对中国政府部门、机构、企业、大学、个人进行网络侵入和监听、监控。中方就此多次向美方提出严正交涉。我们再次强烈敦促美方作出清楚的解释，立即停止此类活动。鉴于美方对通过对话合作解决网络安全问题缺乏诚意，中方决定中止中美网络工作组活动。中方将根据形势发展，对美方所谓起诉作出进一步反应。

美国攻击中国网络最新数据公布

- 今年3月19日至5月18日——
- 2077个位于美国的木马或僵尸网络控制服务器，直接控制了我国境内约118万台主机
- 2016个位于美国的IP对我国境内1754个网站植入后门，涉及后门攻击事件约5.7万次

本报北京5月19日电 美国司法部19日宣布以所谓网络窃密为由起诉5名中国军官，记者就此采访了中国国家互联网信息办公室发言人。这位发言人向记者公布了美国攻击中国网络的最新数据，他说，美国才是当今世界上最大的网络窃密者，也是中国网络的头号攻击国。这位发言人说，中国国家互联网应急中心的最新数据显示，今年3月19日至5月18日，2077个位于美国的木马或僵尸网络控制服务器，直接控制了我国境内约118万台主机。该中心同期监测发现，135台位于美国的主机承载了563个针对我国境内网站的钓鱼页面，造成网络欺诈侵害事件约1.4万次，主要是仿冒网站、诈骗个人信息、个人数据信息、口令密码信息等。此类行为既有商业窃密，也有网络欺诈，致使中国网民蒙受巨大损失。中国国家互联网应急中心还发现，今年3月19日至5月18日，2016个位于美国的IP对我国境内1754个网站植入后门，涉及后门攻击事件约5.7万次。去年的

同期数据，美国同样位于第一，这是赤裸裸的网络犯罪行为。这位发言人指出，在如此背景之下，美国以所谓网络窃密为由宣布起诉5名中国军官，纯属无稽之谈，纯属倒打一耙，贼喊捉贼。经我国有关部门查实，长期以来，美国对中国政府部门、机构、企业、大学、电信主干网络进行大规模监控、攻击以及入侵活动，美国的监听行动涉及中国领导人、普通网民、广大手机用户等。中国多次向美方提出严正交涉，要求美方停止这种错误行为。美国至今从未对其非法行为向中国人民作出任何道歉，也没有丝毫收敛。甚至在斯诺登揭露美国国家安全局“棱镜”等监控计划，美国受到举世谴责后，不但不反躬自省，反而指控他人，实在是滑天下之大稽。发言人说，中国是网络安全的坚定维护者，中国政府反对任何形式的网络犯罪行为，也坚决反对针对中国的无端指责。如果美方继续一意孤行，中国将采取措施给予坚决回击。

中国发力亚太自贸区建设

本报记者 申孟哲